



# KAROLINSKÝ ZPRAVODAJ



## Společenská kronika

4.10.1995

Fianta František, Karolinka 184 85 let

zajištěny a jejich ukončení se předpokládá v polovině roku 1996. Žádáme občany z těchto lokalit o zajištění projektové dokumentace, aby mohly být současně provedeny přípojky k rodinným domkům. Těmito akcemi skončí plynofikace naší obce.

## INFORMACE Z OBECNÍHO ÚŘADU

Pozoruhodnou událostí v Obci Karolinka v minulých dnech bylo, že na základě "Rozhodnutí č. 56 předsedy poslanecké sněmovny ze dne 13.6.1995" byl udělen obci znak a prapor. Oficiálně se tak stalo v Praze dne 20. září 1995 v budově Parlamentu České republiky. Dekret o udělení znaku a praporu předal starostovi obce osobně předseda poslanecké sněmovny PhDr. Milan Uhde. Za obec se převzetí zúčastnili spolu se starostou také jeho zástupce a tajemník Obecního úřadu. Na slavnostním aktu byli přítomni i místopředsedové poslanecké sněmovny Ing. Jan Kasal a Ing. Pavel Tollner. Dále pak předseda výboru pro vědu, vzdělání, kulturu, mládež a tělovýchovu PhDr. František Kozel a předsedkyně heraldické komise PhDr. Jiřina Pavlíková se členy této komise.

Předseda poslanecké sněmovny ve svém vystoupení uvedl, že předání dekretu znamená významný krok, který umožňuje obcím a městům užívat svůj vlastní znak a prapor. Zdůraznil především to, že i když z toho neplynou obci žádné další výhody, nesporně to přispívá k samotné reprezentaci obce a k jejímu zdravému sebevědomí. Obecní znak a prapor totiž zvýrazňují odpovědnost obyvatel za život v obci a tím i v celé vlasti. V zastoupení měst a obcí poděkoval panu Uhdemu zástupce starosty města Šumperku. Delegace Karolinky se zúčastnila neformálního jednání s poslanci. S Ing. Kasalem jednala v záležitosti nedořešené zemědělské újmy pro občany žijící nad naší přehradou ve Stanovnici, s PhDr. Uhdem pak v záležitosti statutu města.

Předáním dekretu se tak završilo dlouhodobé úsilí získat tyto důležité symboly. Příští plenární zasedání přijme obecně závaznou vyhlášku o používání znaku a praporu obce Karolinka.

Dne 15. září 1995 se konalo Okresní shromáždění, které schválilo pro obec finanční prostředky na dokončení plynofikace ve výši 3 mil. Kč. Tyto prostředky budou použity pro lokalitu "Bařiny", která je vyprojektována a bude ještě letos zahájena. Dále se počítá s plynofikací spodní části Kobylská a "Pod Palúchem". Všechny tyto akce jsou téměř finančně



*Starosta obce p. Antonín Reška přebírá z rukou předsedy poslanecké sněmovny parlamentu ČR PhDr. Milana Uhdeho znak a prapor obce.*

Větve plynového rozvodu (včetně kotelny "Horebečví" prováděné v letošním roce jsou již v provozu a je možno, aby se soukromí zájemci napojili. Plynárny tyto úseky převzaly do nájmu a mají zájem na maximálním odběru plynu.

Obci byla schválena dotace na nadsstavbu a vestavbu dvou bytových jednotek v domě č. 248, je připravována



projektová dokumentace, bude proveden výběr věřitelů a ještě letos stavba zahájena. Náklad na jednu bytovou jednotku činí 900 tis. Kč. Pokud nezískáme prostředky za prodej bytů, dořešíme financování ze zdrojů obce a bytového podniku, ovšem nadále nemůžeme takto byty stavět. Pro prodej bytů platí směrnice schválena obecním zastupitelstvem a i při poměrně vysoké ceně bytu bychom museli prodat nejméně tři byty, abychom jeden postavili, a na úvěr byty stavět nebudeme.

Obec má k dispozici pozemek 276/1 "Obecnice", kde územní plán řeší výstavbu bytů. Obecní rada zadala zpracování studie na tuto lokalitu, kde je možno umístit cca 20 bytových jednotek rodinných domků, v další části jsou pozemky určeny k průmyslové výstavbě. Předběžně odhadové výdaje na budování veřejných sítí jsou ve výši 4,5 mil. Kč., na které není možno získat plnou dotaci. Zastupitelstvu bude předložen návrh na stanovení ceny za jeden metr čtvereční tak, aby cena za prodej vrátila prostředky na budování inženýrských sítí. Za této situace se jeví bytový problém jako kritický a obec jej nemůže řešit.

V příštích letech budou veškeré prostředky směřovány do školství, na zastřešení základní školy, kde dotace 2 mil. Kč je konečná. Od roku 1996 platí pro hospodaření obcí nová rozpočtová pravidla a my předem nemůžeme odhadnout dopady na vlastní příjmy. Z této situace vycházíme i při přípravě rozpočtu na rok 1996.

Podle nejnovějších informací z Obecního úřadu v Novém Hrozenkově úspěšně probíhá jednání o dalších televizních programech a je předpoklad, že by všechno mohlo být vyřešeno do konce tohoto roku. Na uhrazení nákladů se budou podílet obě obce.

Antonín Reška  
starosta obce

## MATEŘSKÁ ŠKOLA KAROLINKA

Nový školní rok začal i těm nejmenším dětem předškolního věku. Naše škola je dvoutřídní a máme zapsáno vždy 23 dětí na jednotlivých odděleních ve věku od 3 do 6 let. I v tomto roce nebylo možno uspokojit všechny zájemce o toto zařízení. Jsme příspěvkovou organizací, jejímž zřizovatelem je Obecní úřad a užíváme prostory závodu Crystalex Sklárna Karolinka. Součástí školy je i školní jídelna. Rodiče přispívají na neinvestiční náklady spojené s provozem měsíční částkou 220,- Kč na dítě. Naším cílem je všestranný rozvoj osobnosti dítěte a to formou her, relaxačních chvil, spontánních i přirozených činností. Vždyť hra je hlavní činnost dítěte, která nejen vyplňuje jeho čas, ale především je může rozvíjet. V denním programu nabízíme dětem činnosti, které jim umožňují přirozený pohyb, doplněný hudbou, využívají náradí a náčiní dle vlastní volby. Tvořivost a nápaditost paní učitelek je v řízených činnostech vede k samostatnosti, úvaze, poznávání živé a neživé přírody, vztahu k prostředí, všímavosti okolí, estetice, zručnosti a základům mezilidských vztahů. Aby se dětem ve Školce líbilo, pořádáme turistické vycházky do okolí i vzdálenějších míst, zajišťujeme divadelní představení. Spolupracujeme se Základní školou, Základní uměleckou školou a místní knihovnou. Je rovněž zajištěna

logopedická péče pro děti s vadou řeči. V letošním roce bylo přijato do školky i dítě postižené oční vadou. Dětem byl vysvětlen rozdíl mezi nimi a jím, první dny ukázaly, že se mu snaží pomáhat a chová se k němu přirozeně. Celý kolektiv se snaží vytvářet ty nejlepší podmínky pro radostné prožívání dětství plné pohody. Základem je dobrá spolupráce trojúhelníku dítě-rodina-škola.

Lenka Bambuchová  
ředitelka mateřské školy

## KULTURA

Ve dnech 8. - 9. září t.r. se zúčastnila dechová hudba sklárny Karolinka populárního "Vackova festivalu dechových hudeb v Liberci". O tom, že si dobře vedli, svědčí článek zveřejněný v Libereckých novinách. Děkujeme celé dechovce za vzornou reprezentaci naší sklárny a obce.

### Článek - Region Liberec

#### Valaši z Karolinky to roztočili na Bříze

*LIBEREC (mk) - Přehlídka dechových hudeb Vackův Liberec se v sobotu odpoledne vzhledem k nejistému počasí konala ve velkém sále Parku kultury a oddechu v Lidových sadech.*

*Propagačně nebyl tento svátek dechovek zřejmě příliš zajištěn. V předprodeji na Sokolské ulici se prodalo patnáct vstupenek. "Chtělo by to nějakou reklamu ještě teď před polednem," řekl nám do telefonu konferenciér Sláva Lelek hodinu před zahájením přehlídky.*

*Plní optimismu a dobré nálady přijeli Moraváci. Jejich Valašskou sklářskou kapelu Karolinku řídil Karel Malík.*

*Karolinka je obec u Vsetína s 2 970 obyvateli. V karolinské 135 let staré sklárně, která je součástí a.s. Crystalex Nový Bor, se vyrábí užitkové sklo. "Z něho se dá pít úplně všechno," hlásil hrdě kapelník. Protože pochází z kraje slivovice, zeptali jsme se na ni. "No ba že," odpověděl, "ta taky, mají ji v každém baráku místo vody." V Liberci byli moravští muzikanti poprvé a zřejmě se jim tu líbilo. Jejich jedenadvacetičlenná skupina s třemi zpěváky má hudebníky mladé, středního věku i starší. "Dechovka ale nějak vymírá, vidím to podle nás, bývalo nás i čtyřicet v jedné kapele," řekl dále Karel Malík. Nicméně to od něj nevyznělo smutně. Vzápětí dodal: "My se u vás stravujeme v restauraci Březová alej a slíbili jsme, že večer po koncertě to tam roztočíme."*

*Z Libereckých vystupovala Celestýnka Ladislava Drdy. Velké dechové orchestry bohužel nemají údajně kde zkoušet. Zkušební hudební sál v Liliové ulici přestal být podle vyjádření jednoho z dlouhodobých členů dechových orchestrů funkční po přestěhování základní umělecké školy do nových prostor. Že by město dechovce nepřálo, přestože tomu není dávnou, kdy byla odhalena pamětní deska na domě slavného rodáka?*

(kr)

Divadelníci se připravují na národní přehlídku ve Vysokém nad Jizerou. Svoji hru - Dům na nebesích - s hráli ve Valašské Bystřici. Hra byla diváky vřele přijata. Další divadelní představení se uskuteční ve Valašské Polance a na konec v



Luhačovicích. Z Luhačovic pak hned druhý den, to je 6. října, odjíždí divadelní soubor na Národní přehlídku jako reprezentant celého našeho kraje. Přejeme celému souboru mnoho úspěchů a hlavně to divadelní - zlomte vaz!

## SBOR DOBROVOLNÝCH HASIČŮ SKLÁRNY KAROLINKA

V sobotu dne 26. srpna 1995 uspořádal Sbor dobrovolných hasičů Sklárný Karolinka již 26. ročník soutěže o Pohár sklárny Karolinka - Račkovská grapa. Této soutěže se zúčastnilo 52 mužstev mužů a 7 družstev žen. V mužské kategorii zvítězily Velké Hoštice I, druhé sklárna Karolinka II a třetí družstvo z Kolšova. V kategorii žen se umístil jako první Kolšov, druhé skončily Petrovice a třetí ženy Sklárný Karolinka.

Dne 2. září 1995 uspořádali hasiči sklárny Karolinka a Sdružení hasičů Čech, Moravy a Slezska Praha ve spolupráci s Hlavním úřadem Civilní obrany České republiky - 4. ročník hasičské soutěže o Putovní pohár starosty Sdružení hasičů Čech - Moravy a Slezska. Po všech stránkách vzorně připravená a pěknými cenami dotovaná soutěž, kdy hlavním sponzorem byla Sklárná Karolinka, se uskutečnila za přítomnosti vrchního požárního rady České republiky pplk. Ing. V. Banasinského, starosty Sdružení hasičů Čech, Moravy a Slezska Ing. R. Manouska, jeho náměstků Ing. J. Chlebo, J. Krajčí, čestného náměstka Ing. J. Sladkého, požárního rady okresu Vsetín pplk. Ing. L. Jurky, přednosty Okresního úřadu pana Mírného, ředitele závodu Crystalex Sklárná Karolinka pana Vlastimila Orsága a starosty obce Karolinka pana Antonína Rešky a mnoha dalších hostů.

### Článek z Hasičských novin

*Za chladného a vytrvalého deštivého počasí soutěž mužů nabírala ty správné obrátky jen velmi pomalu. Po nezdarech, resp. slabších výkonech celků zahajujících soutěž až družstvo Radíkova, startující jako šesté, zazářilo časem 21,56 s. Na tuto "výzvu" dokázal odpovědět jen celek Radimovic časem 20,71 s. Před ním se však nedařilo ani družstvům I a II z Místřic a Rychlova. Druhá, vyrovnanější polovina startovního pole sice přinesla řadu kvalitních výkonů pod hranicí 23 sekund, ale jen Petrovice časem 21,85 s se dokázaly přiblížit vedoucí dvojici. Čas Radimovic tak zůstal nepřekonan. Družstva domácích sice předvedla solidní výkony, ale potvrdila, že doma se zpravidla nevyhrává.*

*Soutěž žen byla sice početně slabší, ale neméně kvalitní. Vedoucí družstvo letošní Velké ceny - Místřice - startující jako první, se nedokázalo "vybudit" ke špičkovému výkonu. Toho využívaly další celky, zejména pak ženy z Radíkova, které po vzoru svých mužských kolegů nasadily vysoko laťku časem 22,23 s. Po pěkném útoku Moravského Berouna, vítězného celku z mistrovství ČR, se zdálo, že Radíkov, už má pohár na dosah, ale pak to přišlo. Se startovním číslem devět se nečekaně vypjaly k nejlepšímu výkonu ženy z Tečovic. Po nich ještě zamíchal konečným pořadím omlazené družstvo Třnavy, zatímco domácí děvuchy, zapojené do různých organizačních záležitostí, se už nestačily přeladit do odpovídající bojové nálady a skončily až deváté.*

*Pohár starosty SH ČMS v Karolině je tedy minulostí. O místě konání 5. ročníku sice není ještě rozhodnuto, ale*

*jistě je, že tato soutěž bude opět magnetem sezóny. Za úvahu by stálo, zda by při ní neměla být dána šance také kategoriím veteránů, tedy těm, kteří do věku kmetů mají ještě hodně daleko. Pohár starosty SH ČMS by i pro ně mohl být významnou motivací.*

### Výsledky - muži:

1. Radimovice (LI) 20,71; Radíkov (PR) 21,56; 3. Petrovice (TR) 21,85; 4. Třnov (RK) 22,13; 5. Sklárný Karolinka I (VS) 22,15; 6. Velké Hoštice (OP) 22,56; 7. Vacenovice (HO) 22,59; 8. Racková (ZL) 22,70; 9. Morávia Hlubočky (OL) 22,92; 10. Mikulovice (TR) 24,05.

### Ženy:

1. Tečovice (ZL) 21,97; 2. Radíkov (PR) 22,23; 3. Třnav (TR) 22,68; 4. Moravský Beroun (BR) 23,29; 5. Místřice (UH) 23,59; 6. Rychlov (KM) 24,60; 7. Petrovice (TR) 24,75; 8. Kamenec (SY) 25,28; 9. Sklárný Karolinka 28,54; 10. Radimovice (LI) 29,16.

Závěrem nám dovoluete tento dodatek. Agilní sbor hasičů Sklárný Karolinka připravil obě akce velmi dobře a ke spokojenosti všech, kteří sem k nám do Karolinky přijeli. Patří jim díky nejenom za vzornou reprezentaci, ale i za organizaci tak náročných akcí. Poděkování patří vedení závodu Sklárný Karolinka za sponzorování obou akcí a za pomoc při organizaci. Díky dále patří všem sponzorům a Obecnímu úřadu v Karolině. V neposlední řadě i oddílu kopané, který pro tuto soutěž zapůjčil fotbalové hřiště.

A úplně na závěr ještě dodáváme, že hasiči z Karolinky mají do konce Velké ceny absolvovat ještě čtyři soutěže. Jejich bodový náskok je však už tak velký, že nemohou být dostiženi a již dnes jsou jasnými vítězi. Slavnostní vyhodnocení se bude konat 7. října 1995 na poslední soutěži v Českém Krumlově.

## HISTORIE TĚLOVÝCHOVY

Historie tělovýchovy a sportu v Novém Hrozenkově, a hlavně v horní části obce Karolinině Huti, se datuje v době od roku 1905 do roku 1914.

V tomto období byl založen Sokol za účasti obou částí obce. Po první světové válce byl založen Sokol v Karolinině Huti. Později vznikla dělnická tělocvičná jednota. V letech 1927 - 1928 byla postavena Sokolovna, rozšířena pak v letech 1929 - 1930. Sokolovna byla vybudována z darů movitějších členů jednoty (hlavně živnostníků a sedláků), z příspěvků ostatních členů z huti i obce. Po přístavbě přibyla restaurace a také kino, hostinec, divadlo a různé akce tělocvičné, kulturní - byly zdrojem příjmů, které dovolily zaplatit Sokolovnu s přilehlým hřištěm do začátku 2. světové války.

Poněkud jinak to bylo s dělnickým domem. Základem pro jeho postavení byly příspěvky, půjčky členů, dělníků místní sklárny a také půjčky od peněžních ústavů. Zdroj příjmu DTJ byl malý, pouze divadlo, zábava, veřejná vystoupení nestačily na splacení vzniklých dluhů, i když snaha byla velká. A tak mnozí obětovali svoji práci i peníze na dluhy, což ovšem také nestačilo. Když začala 2. světová válka, hrozila po rozpuštění DTJ ztráta domu ve prospěch okupantů, i když větší část domu byla splacena. V té době vedoucí funkcionáři DTJ požádali majitele pily v obci, aby dům koupil vyrovnáním dluhu. Ten tak učinil. Během války byly zábavy zakázány, hrálo se jen divadlo a hostovaly zde různé kulturní organizace. Po válce pak majitel dvakrát opravil chátrající budovu v roce 1945 tak, aby mohla



být využita pro schůze a zábavy různého druhu. V roce 1947 byl zrenovován sál u příležitosti návštěvy ministra Jana Masaryka při odhalení busty na pomníku jeho otce T.G.M. V roce 1949 byl dům znárodněn ve prospěch hučské odborové organizace a ta pak získala haléřový fond dělníků hutí v hodnotě 2,780.000,- na přístavbu a opravu spolu s hostincem Orságů, který byl v kritickém stavu zachráněn pro provoz. Celé zařízení potom obdrželo dotaci na celou přestavbu od ÚRO ve výši 3,000.000,-. Kulturní dům - tak bylo nové zařízení pojmenováno, sloužil občanům obce Karolinka ke kulturní, zábavné a výchovné činnosti. Hrál se divadlo, pořádala se různá vystoupení, shromáždění, všechny důležité akce v obci do roku 1989. V roce 1990 vznesl syn kupce Dělnického domu nárok na dům a ten mu byl soudně přiznán. Je na občanech, aby si vytvořili názor na tuto skutečnost.

Trochu jsem si dovil odbočit od výkladu historie tělovýchovy a sportu pro spojitost Sokolovny, Dělnického domu v čase do začátku 2. světové války.

Š. Konvičný  
(pokračování příště)

## DVACET LET VOLEJBALU V KAROLINCE

V době, kdy se skupina nadšenců rozhodla přihlásit do okresní soutěže mužů ve volejbale, by asi málokdo vsadil na dlouhodobou platnost takového kroku. A přece již dvacet let žije sportoviště u sokolovny právě tímto sportem. Během dvou desítek let se mnohé změnilo, v dresu TJ Karolinka se vystřídala celá řada hráčů z obce, blízkého i vzdáleného okolí. K častým změnám vedly zejména potíže se získáním odpovídajícího zaměstnání v místě nebo bytu.

Ve stínu bezesporu nejpopulárnějšího místního sportu - kopané, vznikla tedy v roce 1975 nová aktivita, která - jak tomu na počátku bývá - opírala se o solidní základnu mladých lidí ochotných se pravidelně scházet a toužících změřit své síly s jinými celky v mistrovské soutěži okresního přeboru. Hovoříme-li na tomto místě o solidní základně, máme na mysli spíše počet hráčů než jejich zkušenosti, protože pouze jediný z těch, kteří stáli u zrodu místního volejbalového celku, provozoval do té doby tento sport závodně. Ostatní přinesli své odhodlání podílet se na společné věci. I tato vlastnost je ovšem nezbytná, neboť volejbal vyžaduje především u začínajících sportovců zvládnutí množství technických prvků.

Nutno zdůraznit, že zvláště na počátku své činnosti a zejména pak do vzniku dvou TJ v obci, měl oddíl volejbalu velmi dobré materiální zabezpečení vyplývající zejména z prosperity turistické ubytovny v sokolovně. Díky pochopení ředitelství základní školy se po dokončení výstavby nové tělocvičny otevřela možnost nepřetržitě zimní přípravy v jejích prostorách. Příznivé podmínky vedly také k vytvoření družstva žen, které po několik let hrálo v okresní soutěži.

Kvalita výkonů celku mužů zákonitě kolísala podle kvality hráčů na soupisce. Dvakrát za dobu své existence družstvo vybojovalo postup do vyšší soutěže, dvakrát se vrátilo zpět do základní skupiny. Mistrovská soutěž přinášela často lité boje, především s celky z okolních obcí (Halenkov, Hovězí). Vyskytly se i případy, kdy v podzimním období nebylo utkání pro tmou dohráno a muselo se opakovat. Umístění družstva v tabulce se pohybovalo mezi prvním až pátým pořadím.

Pořádáním turnajů a účastí na nich získali volejbalisté Karolinky postupně kontakty přesahující rámec okresu. Vedle turnajů v Senince, Halenkově, Jablůnce, Valašském, Meziříčí a Vsetíně účastníci se v posledních letech těchto akcí v Hodoníně a Hlučíně. Stranou nezůstala ani příležitost startu na nejznámějším volejbalovém turnaji v Dřevěnicích, kterého se například v roce 1994 zúčastnilo celkem 276 družstev.

Samostatnou a pro místní celek významnou kapitolou jsou sportovní klání na mezinárodní úrovni. Volejbalisté Karolinky opakovaně startovali na turnaji v německém Welzově, kde v loňském roce získali a letos obhájili trofej nejcennější - putovní pohár. V poslední době, kdy se finanční situace TJ zásadně změnila, účastníci se hráči těchto akcí na vlastní náklady.

Vedle úspěchů jsou samozřejmě i oblasti, kde se družstvu příliš nedaří. Antukový povrch hřiště vyžaduje obnovu, na kterou z důvodu již zmíněné nepříznivé finanční situace nejsou prostředky. Zařízení sportoviště, jehož udržování věnovali volejbalisté množství svého času, nese stopy záměrného poškozování, kterému se nedaří úspěšně čelit.

Dvě desetiletí volejbalu svým skromným dílem přispěla k obohacení sportovní historie Karolinky. Snad mají svůj podíl i na tom, že se skupina mladých lidí dokáže scházet o prázdninách právě při tomto sportu, jak jsme tomu byli svědky v letošním roce. Na hřiště u sokolovny je nevede boj o mistrovské body, nýbrž pocit uspokojení plynoucí z provozování této báječné kolektivní hry.

Za volejbalový oddíl Ing. Jiří Malý

## DEJME SI POZOR NA PIRÁTY !

Nejednou, obzvláště před a během víkendu můžeme být svědky na průjezdné cestě Karolinkou, že kolem nás doslova profičí automobil, jedoucí rychlostí daleko přesahující dovolených 60 km za hodinu. Pokud stačíme zaregistrovat, sedí za volantem suverenní řidič, většinou v bouráku zahraniční značky a předvádí nám, co jeho vůz dovede. Podíváme-li se podrobněji, zjistíme, že jsou to převážně řidiči se zlínskou poznávací značkou, plní nedočkavosti, aby už byli konečně na své chalupě. Jsou to bezohlední suveréni, kteří nás ohrožují. Jen díky opatrnosti občanů dosud nedošlo k žádnému úrazu.

Nezbývá nám, než doufat, že zvýšená aktivita Dopravní policie dopomůže k řešení této situace a piráti silnic si dají pozor na dodržování dopravních předpisů.